

简办不减爱 幸福花儿开

——金台区推进婚俗改革引领文明新风

徐红娟 米静

在金台区,一场深远的变革正在乡村大地上悄然展开。这里,婚俗改革如春风般吹拂着乡村的每一个角落,引领着文明新风尚。今年11月,全国婚俗改革暨婚姻登记“跨省通办”工作推进会在浙江舟山市召开。在这次会议上,金台区作为全国婚俗改革工作成效显著的地区之一,以“打造3456婚改模式,倡树文明健康婚俗文化”为主题,分享了金台区的婚俗改革经验。

实际上,早在2021年4月,金台区就被民政部确认为陕西省唯一的全国婚俗改革实验区。这一荣誉的背后,是金台区婚俗改革的坚定决心和积极行动,他们以实际行动推动改革,让婚俗改革在金台区的镇村落地生根,成为乡村文明的新风尚。

婚俗改革进乡村 移风易俗树新风

婚俗改革不仅仅是一个简单的口号,它需要进入乡村的每一个角落,需要村民们的积极参与。在金台区,婚俗改革进乡村活动如火如荼地展开。8月22日,七夕节当天,硤石镇党委在车辙村组织了一场别开生面的“婚俗改革树新风,金婚庆典送祝福”活动。全镇6对金婚老人齐聚一堂,分享家庭家风故事。他们的故事,如同一首首动人的诗篇,让在场的每一个人都感受到爱情和家庭的温暖。这场活动不仅是一次庆典,更是一次心灵的洗礼。子女代表向父母表达感激之情,镇村干部为金婚老人颁发纪念证书,同时进行了移风易俗宣讲。通过这样的活动,村民们更加深入地理解了婚俗改革的意义,也更加积极地参与到树立文明新风的行动中来。

婚俗改革是移风易俗的重要内容之一,是一项民生工程,更是一项系统工程。金台区将婚俗改革与乡村振兴深度融合,顺应民情民意,推动乡风文明。今年以来,区上组建了婚改政策宣讲平台,成立了由各界优秀女性组成的“巾帼志愿宣讲分队”,她们走进家庭、社区、村庄、军营、机关和企业开展“六进”活动,传播婚俗改革的新理念;区上还全力打造婚姻文化馆和婚姻文



五对金婚夫妇在一起分享爱情故事

化长廊等设施,让群众在生活中更好地感受到婚姻的美好和责任;组织开展新型婚育文化、新时代家庭观宣传,定期举办“幸福婚姻”等公益讲座和好家风、好家训宣讲会,每周开展一次线上直播,大力普及婚俗改革政策和优秀婚俗文化,发挥了文化浸润作用,推动移风易俗深入人心。

树立正确婚姻观 弘扬传统好家风

为了树立正确的婚姻观和弘扬良好家风,金台区特别策划了一场别开生面的金婚集体纪念婚礼。在10月23日重阳节这一天,20对珍珠婚、金婚、钻石婚老人在祈福酒的祝福下,身着旗袍、中山装,携手走上红地毯。他们相互拥抱,丈夫为妻子行梳发礼、佩戴重阳茱萸香囊,用满满的仪式感诠释了“执子之手,与子偕老”的中国式浪漫爱情。“这场婚礼不仅见证了金婚伉俪的浪漫爱情,更发挥了金婚老人的榜样作用,提升了青年人对婚姻的尊崇度、神圣感和责任感。”金台区民政局婚姻登记处主任郭春梅告诉笔者,在全区树立正确的婚姻观、人生观和价值观,弘扬互敬互爱、相濡以沫的良好家风,有力推动了婚俗改革向纵深发展。

近年来,金台区坚持每年举办“九九重阳节”金婚老人纪念婚礼,开展“好婆婆”“好媳妇”“最美家庭”等评选表彰活动,梳理推广婚俗改革典型案例12个,着力用身边事教育身边人。大力倡树正确的婚姻家庭观念和

文明健康的婚俗文化,除陋习、树新风,切实为爱情减负、为幸福加码。

乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。近年来,金台区推进乡风文明建设,整理编写重点反映西府婚俗文化的《婚俗撷英》文集,创作《婚事简办》方言小品和《向爱而行》等两部公益短视频,建成全市唯一的婚俗文化主题公园,成功举办全市首届婚博会暨婚宴光盘行动,引导全区青年人大力弘扬“父慈子孝、夫妻和睦、兄友弟恭、长幼有序、崇善尚俭”的良好家风,以中华优秀传统文化涵育文明乡风,培育崇德向善、健康文明的生活方式。婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明新风日益浓厚。

立足家庭“小和谐” 助推社会“大文明”

近年来,金台区紧紧以婚俗改革为抓手,破陈规、除陋习,讲文明、树新风,进行婚俗改革方面的探索创新,立足家庭“小和谐”,助推社会“大文明”。

9月16日,“相约金台‘缘’来是你”2023年金台区青年职工交友联谊活动在宝鸡理想共创文化科技产业园举办。活动现场洋溢着热烈欢快的青春气息,充分展现了青年们昂扬向上、奋发有为的精神风貌。在主持人的引导下,青年职工进行“情侣大作战”“爱神降临”等互动游戏,不断增进了解、增进友谊。在联谊活动中,不少青年互相分享兴趣爱好、互留

联系方式,建立起新的友谊,认识了新的伙伴。

就推进婚俗改革问题,陕西省人大代表田少库认为,要拿出管用有效的实招真招,充分发挥村规民约以及红白理事会、社会工作者等社会力量的约束、劝导和推动作用,通过规范化管理,使婚介、婚庆公司等转变为婚俗改革的宣传者,推动形成全社会共同推进婚俗改革的良好局面,切实减轻群众负担,助力建设宜居宜业和美乡村,全面推进乡村振兴。

今年,金台区围绕创设安全可靠的交友平台和宽松的婚恋环境,助力移风易俗,倡树文明新风。组建平台积极搭“鹊桥”、当“红娘”、促“脱单”,让单身青年展示自我、交流情感、缔结友谊、寻觅知音。该区先后成功举办“我们约会吧·缘定金台”等大型相亲活动10次,参与人数达到1300多人,常态化为全区单身青年牵红线,促他们喜结良缘。

金台区在“搭鹊桥”的同时,积极打造乡贤能人“劝导阵地”。截至目前,在全区130个村(社区)成立了“红白理事会”及乡贤能人工作室,吸纳896名乡贤能人参与乡村治理,整理红色家庭教育事迹16个,推广家训家教典型20个。“红白理事会”工作人员及乡贤能人积极宣讲婚改政策,引导婚姻当事人抵制高价彩礼、大操大办等婚俗陋习,扎实推进婚姻领域移风易俗,促使婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明新风日益浓厚,有力推动了乡村全面振兴。

依法服兵役和进行兵役登记是每个适龄公民应尽的光荣义务和神圣责任。依据《中华人民共和国兵役法》和《征兵工作条例》相关规定,现将我市2024年度兵役登记有关事宜公告如下:

一、登记对象

宝鸡市户籍,2024年12月31日以前年满18周岁的男性公民。

二、登记时间

2024年1月1日至6月30日。

三、登记方法

(1)初次兵役登记可以采取网络登记的方式,登录全国征兵网(网址:www.gfbzb.gov.cn)进行,也可以到兵役登记站(点)现场登记。(2)进行兵役登记,应当如实填写个人信息。主要包括个人姓名、身份证号码、家庭住址、参军意向等基本信息(牢记用户名及密码)。(3)自行打印《男性公民兵役登记/应征报名表》《男性公民兵役登记/应征报名表存根》(4)及时持《男性公民兵役登记/应征报名表》《男性公民兵役登记/应征报名表存根》及本人身份证前往所在乡(镇、街道)武装部进行现场确认,县级征兵办公室按有关规定确定本人是否应服兵役、缓服兵役,并领取《兵役登记证》。(5)本人因身体等特殊原因不能自主完成登记的,可以委托其亲属代为登记。

四、组织实施

辖区机关、团体、企事业单位和乡、镇的人民政府以及街道办事处,应当根据县级征兵办公室的安排,负责组织本单位和本地区的适龄男性公民进行兵役登记,填写《兵役登记表》,依法确

定应服兵役、免服兵役和不得服兵役的人员。县级人民政府有关部门按照责任分工,为兵役机关核实公民兵役登记信息提供协助。高校兵役登记工作,可由各高校征兵工作站采取集中统一登记的方式进行。

五、责任追究

根据《中华人民共和国兵役法》之规定,男性适龄公民拒绝、逃避兵役登记的,预备役人员拒绝、逃避参加军事训练、担负战备勤务、执行非战争军事行动任务和征召的,由县级人民政府责令其限期改正,逾期不改正的,由县级人民政府强制其履行兵役义务,并处以罚款;其中,应征公民拒绝、逃避征集服现役的,不得录用为公务员或者参照《中华人民共和国公务员法》管理的工作人员,不得招录、聘用为国有企业和事业单位工作人员,两年内不准出境或者升学复学,纳入履行国防义务严重失信主体名单实施联合惩戒。机关、团体、企事业单位组织拒绝接受《中华人民共和国兵役法》规定的兵役工作任务的,阻挠公民履行兵役义务的,或者有其他妨害兵役工作行为的,由县级以上地方人民政府责令改正,并可以处以罚款;对单位负有责任的领导人员、直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依法予以处罚。扰乱兵役工作秩序,或者阻碍兵役工作人员依法执行职务的,按照《中华人民共和国治安管理处罚法》的规定处罚。

宝鸡市人民政府征兵办公室

2023年12月28日

二〇二四年宝鸡市兵役登记公告

打好“冰雪经济”服务牌

周淑丽

近期,全国多地迎来降雪降温天气,冰雪游十分火爆,我市的“冰雪经济”也逐渐升温。笔者建议,我市应在充分挖掘“冰雪经济”潜力的同时,着力提升服务保障能力,打好“冰雪经济”服务牌,助推“冰雪经济”高质量发展。

做好营造良好营商环境的“店小二”,擦亮“冰雪经济”的服务金招牌。笔者了解到,我市除太白山滑雪、秦岭小火车赏雪两条火爆的冰雪游路线之外,很多景区也尝试开放冰雪游,通过改造基础设施、引进餐饮企业等,丰富冰雪游的体验。有些民营企业也加大投资力度,新建滑雪场、打造冰雪景观等,吸引游客消费。面对这些投资热潮,相关部门应当积极当好“店小二”,通过缩短审批环节、加快审批速度、优化政务服务等手段,助力冰雪经济投资主体快速落地生根,为全市经济高质量发展注入新鲜血液和强劲动力。

当好温暖保障的“服务员”,用软环境提升冰雪经济的竞争力。如今,冰雪游火热,北方多地都在使出浑身解数来吸引游客。面对相似的景观、雷同的项目,有温度有特色的优质服务就成为最大的竞争力。对游客而言,外出旅游希望能有顺畅的交通、良好的消费体验、有保障的饮食和住宿。而在冰天雪地旅游,人们对服务“温度”的感受会更加敏感。我市冰雪经济目前正处于起步阶段,可以借鉴经验,提前做好吃住玩等基础生活保障,通过提供更多暖心、贴心的服务,让游客“来了就不想走”,打造出令人期待的文旅品牌,让宝鸡冰雪产业热度不断升温。

服务越贴心,游客越舒心。打好“冰雪经济”服务牌,不仅可以提升宝鸡冰雪旅游的美誉度和竞争力,让游客舒心、放心、安心,还能加速释放发展“热效应”,让冰天雪地真正成为金山银山。

老人公交车上晕倒 民警驾车开道送医

本报讯(康健)一位老人在公交车上突然晕倒,接到报警电话的民警火速赶到现场,联系“120”急救,又用警车开道送老人去医院,为抢救赢得了宝贵时间。这是12月25日发生在市区的感人一幕。

当天下午3时,金台公安分局宝平路派出所民警魏启超接群众报警,称一位老人在21路公交车上晕倒,地点在温家寨。魏启超立即带领辅警

赶赴现场。到达现场后,发现老人双眼紧闭、四肢僵硬,民警迅速拨打“120”急救电话,并核实老人身份信息联系家属。在“120”到达后,民警帮忙将老人抬上救护车,随后警车开道,仅用6分钟就将老人送到了医院。经过医生抢救,老人转危为安。急救医生对魏启超说:“老人是急性脑梗死,幸亏送医及时,否则后果不堪设想。”直到家属赶到医院,民警才放心离开。



民警协助医护人员对老人进行抢救